

建设国内最好的人文医院

南京鼓楼医院院长、外科学教授 丁义涛



鼓楼医院建院时的病房楼,现为医院历史纪念馆

从人抓起

价值观的改变才是真正的改变

早晨七点半的25路是最安全最有人文关怀的公交车，因为有大批去鼓楼医院的护士姐姐可以对车上晕倒的老奶奶进行实时监护和处理，还最终搀扶到鼓楼医院；这是一条网友发的微博，曾在网上被广泛转载；家属要放弃救治自己患绝症的妻子，医生听说后急得向这位糊涂丈夫发火，甚至要拿拐杖敲他，事后家属反而特别感动，自己跑到电视台去讲述了这段故事；南京鼓楼医院一专家“飞车”回宁连夜抢救病人，次日一早又悄悄将万元红包打到病人账上——泰州一患者借本报谢救命医生，这是扬子晚报一篇报道的标题；去鼓楼医院探望亲友，我向穿白大褂的医生护士问了几次路，每次都得到了热心指点，他们脸上洋溢的真诚笑容让我感到特别亲切，这是一位南京市民特地就“在医院问路”一事给院长写来的感谢信；台湾患者出院后定期从台湾来到鼓

楼医院进行志愿服务；13年前在鼓楼医院手术，13年间得到了医护人员的关心和照顾，一位南京市民向红会提出申请，愿意死后将器官和遗体捐赠鼓楼医院……

近些年，不管是在媒体网络，还是在市井坊间，都流传着很多鼓楼医院和患者之间的感人故事，其实这些故事常常也不是什么大事，但患者为什么要感激，是因为他们得到了医护人员真正的尊重、理解和爱护。人文服务不是几句口号能喊出来的，也不是几个标准用语和服务动作能体现的，而是需要医务人员真心为病人着想，让病人最终体会到的。因此，医务人员是提供人文服务的主体，医院在建设人文医院的过程中，始终重视对员工的人文理念教育，通过各种途径，反复宣传医学人文的意义、目标、内容、要求。

在教育方式上，我们重视言传身教，一方面，我们建设了历史纪念

馆，鼓楼医院是一所百年老院，医院历史上有很多前辈关心爱护患者的人文佳话，我们一一整理，以图文并茂甚至是实物的形式展览出来，成为员工教育的基地，很多员工参观后都深受触动，这种教育是其他任何说教都无法比拟的；二是重视新员工培训，由于应试教育和独生子女等因素，如何让那些天子骄子们一毕业走进医院就能服务好患者，我们专门设计了新员工岗前培训的课程，其中最重要的三个内容就是由我亲自讲授的“医院文化的传承与创新”、参观院史馆和融入人文教育的野外拉练，很多新员工甚至是他们的家长反映，我们的人职培训往往让他们有了脱胎换骨的改变；三是重视借鉴其他优秀医院的人文做法，员工去欧美、日本、台湾等地方的一些医院进修学习，除了学习专业技术外，还要学习他们的人文服务方法，回来后将事例和体会分享给全院的员工。

从服务抓起

同样的医疗技术可因服务好而“增值”
也可因服务差而“减值”

鼓楼医院新医疗大楼病员休息大厅 志愿者正在演奏钢琴



鼓楼医院院区内免费运送患者的电瓶车



鼓楼医院温馨舒适的手术等待区

患者出院后1—3周内，由其主管医师对其进行电话随访，了解患者出院后的康复情况，进行健康宣教，并根据出院后恢复情况，给予用药、康复、复诊等专业性指导，深得患者和家属欢迎，在第三方主持的调查中，多次有患者明确向调查员反映，出院后还能接受主治医生的电话让他们特别感动。医院在手术室配备了恒温箱，冬天将液体加温后再输到手术患者体内，大大减低了患者的不适感。在加强服务方面，医院护理、行风等部门以及各专科都想了很多办法，如脊柱外科对需手术的脊柱侧弯患者入院时提供心理测试，根据个人情况提供心理辅导；心胸外科为手术后出院患者设立24小时咨询电话，提供抗凝治疗指导；急诊科与心血管内科密切配合，建立了急性冠脉综合征的急诊绿色通道，24小时确保急性心肌梗塞患者在90分钟内手术；药学部将出院患者带药下送至患者床头；产科为分娩后的产妇及时免费提供爱心粥；等等。事实证明，这些服务深受患者和家属欢迎，提高了他们对医院的好感，并在一定程度上改善了医患关系。

这两个故事告诉我们，对于医学来说，服务与技术同等重要，而且服务水平的好坏在很大程度上影响了人们对医疗技术水平的认知，同样的医疗技术，可因服务好而“增值”，也可因服务差而“减值”。因此，我们切不可只抓医疗技术的高精尖，而忽略了服务质量，有时候某些关键点提供一些增值服务会切实提高患者的满意度。比如我们实行了出院患者主管医师随访制度，

从流程和设施抓起

为人文医院建设搭建平台

试想，一个身心正在受到煎熬的患者，忍着病痛到了医院后，环境嘈杂、厕所脏臭、流程烦琐，就算医护人员态度再好，恐怕患者的心情也好不到哪里去，反过来，医护人员在这样的工作环境中，也很难保持良好的心态，医患之间发生摩擦的几率就会大大增加，从此进入一个恶性循环。

这些年，我们不仅对已有的医疗环境和流程进行了很多人性化的改造，同时，充分利用建设新医疗大楼的机会，打造了一个现代、舒适、智能和人文的诊疗流程和环境。如在国内率先开辟了手术患者家属等待区，患者手术时，家属可以到专门的区域，那里有舒适的休息椅和便捷的快餐服务，同时还有呼叫和手术进程告知服务，为家属的焦急等待提供了支持和帮助。

我们在南京地区最早提供专家号电话预约服务，后来又逐步实现了网络、现场、诊间和出院预约，大大方便了患者预约专家号；

为了改变挂号、缴费、取药排长队的状况，医院设置了近百台自助挂号机，可实现自助挂号、缴费、取化验单等服务，同时医院在门诊每

层楼都设置了挂号、药房、抽血窗口，大大缓解了排队等候时间，还免去了患者上下奔波之苦；门诊各楼层设置足够的无障碍厕所，随时提供开水和直饮水；病房休息大厅内有志愿者演奏钢琴，用音乐抚慰患者的心灵；遵循“尽量让患者坐着”的理念，在门诊各个候诊区域、药房、检查等候区域以及出入院结账区，安排了足够的坐椅，并实行电子叫号，患者需要排队时均可无后顾之忧地坐着休息等候；考虑到医院面积大，就诊患者老年人多，医院门诊每层楼都有电瓶车，招手即停，免费搭载行动不便的患者；急诊建立检伤分诊系统，危急重症患者直接进入抢救室抢救。一般急诊患者进入急诊联合诊室就诊，联合诊室将内科、外科、耳鼻咽喉科、妇产科、眼科组合在一起，医师围绕患者问诊，极大地方便了患者……

鼓楼医院每天门诊量上万人次，在院患者近三千，但经过上述种种安排，在院内已基本看不到排长队现象，到处秩序井然，患者来院后体会到的是一种温馨舒适的感觉，而不再是原来的烦燥不安。



2008年鼓楼医院医护人员为四川灾区来的患者过生日

从制度抓起

为人文医院建设保驾护航

人文建设是一个长期的过程，往往初期看不到明显效果，也不会带来直接的经济效益，比不上引进新技术、发表SCI文章来得效果和影响大，领导往往就容易犯一个错误，嘴上要建设人文医院，到考核评比时，关注的却还是技术、文章和工作量，当其他工作与人文服务发生冲突时，也总是服务让道。为了避免这种情况发生，将人文建设脚踏实地地向前推进，我们在领导班子内统一思想，任何工作都不能以牺牲服务为代价，任何决策都以有利于患者为原则。

2005年鼓楼医院年终院长嘉奖的班组是“电梯班”，当时很多人都很惊讶，开电梯的怎么还能获得院长嘉奖，故事是这样的，2005年刚开始人文医院建设的时候，医院接到好几起对电梯工人的投诉，说她们一边上班一边吃东西，患者问路不爱搭理等等，后来医院专门规范了电梯班服务标准，结果当年医院接到患者表扬最多的班组竟然是电梯班，因此医院决定将那一年的院长嘉奖给予电梯班，这件事对全院员工触动很大，同时也是向全院传递了这样一个信号：在医院工作的每个人都是为患者服务链条上的一分子，只要做好自己的工

作，发挥自己的特长，赢得患者的认可，就会得到医院的认可。相反，一个大专家虽然手术做得好，但沟通能力差，态度不好，经常有患者投诉，他也会失去医院的重视，我们曾经就劝退过几位沟通能力欠缺的博士毕业的医生。

在几年前，医院评比就专门设立了“人文科室”、“人文员工”、“优秀志愿者”、“行风先进个人”等奖项，星星之火，可以燎原，慢慢地在医院内就形成了比谁态度好、服务好、沟通好、奉献好、医德好的氛围。

在实践基础上，我们还不断总结和探索，构建了具有鼓楼医院特色的人文医院管理模式，创新性地建立并实践了人文医院标准及考核评价体系，不仅推动了医院人文建设和医院教研的全面发展，也为我国人文医院建设提供了有益的示范，得到了时任中共中央组织部部长李源潮、国家卫生部副部长马晓伟、江苏省委书记罗志军等部门和领导的高度赞誉，吸引了国内近万人次的参观交流。医院开展的《人文医院建设的理论研究与实践》研究在国外医院中产生广泛的影响，曾获得2012年度中国医院协会科技创新奖。